

# 栉风沐雨七十载 踔厉奋发谱新篇

## ——济宁市工人文化宫成立70周年发展历程回顾

本报通讯员 赵延鹏 任立志 丁慧

文化是一个国家的灵魂和血脉，是一个民族发展和国家社会文明程度的重要标志。党的二十大报告指出，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求。

济宁文化底蕴深厚，具有在大力弘扬传统文化的基础上，积极打造济宁特色文化、职工文化的肥沃土壤。2020年以来，我市将加强市、县工人文化宫建设、充分发挥工会文化阵地作用，纳入济宁“十四五”规划文化建设之列，为促进和推动我市职工群众文化繁荣发展奠定了坚实的基础。

市总工会突出职工思想政治引领，积极争取市委、市政府和省总工会的重视支持，不断加强工人文化宫等工会阵地建设，大力推动工人文化宫改革与发展，济宁工人文化宫建设工作走在了全省前列，为我市新时代文化强市建设作出了积极贡献。

七十载峥嵘岁月，七十载筚路蓝缕。在全市上下认真学习宣传贯彻党的二十大精神、奋力开创济宁社会主义现代化建设新征程之际，始建于新中国成立初期的济宁市工人文化宫，也无比自豪地迎来了她的七十岁生日。七十年风云激荡，七十年硕果累累，七十年勇毅前行，从新中国成立初期百废待兴，到改革开放勇立潮头，再到新时代焕发青春，一路栉风沐雨、昂首阔步走来的济宁市工人文化宫，始终发挥着她作为弘扬社会主义先进文化重要阵地、工会组织维护职工精神文化权益重要载体、广大职工群众“学校和乐园”的不可或缺的重要作用。下面，就让我们跟着作者的思路，去重温一下济宁市工人文化宫七十年非同凡响的光辉历程。

### 忆往昔峥嵘岁月

济宁市工人文化宫在中年以上年龄的济宁人心中留有浓墨重彩的印记，承载着济宁老一辈职工群众沉甸甸的精神寄托。始建于1952年10月的市工人文化宫，是市总工会所属的公益性事业单位，是全市文化事业的重要组成部分，原址处于济宁城区太白楼中路25号的黄金地段，占地21.3亩，建筑面积18000多平方米，设有职工影剧院、书法绘画室、电教培训室、图书阅览室、乒乓球台球活动室、舞厅、放映厅、卡拉OK厅、天官宾馆、职工茶社等，是当时济宁市为数不多的集宣传教育、文化娱乐、餐饮住宿、商务会议于一体的文化场所，硬件设施在省内外处于一流水准。



市工人文化宫积极围绕市委、市政府和市总工会中心工作，充分发挥工会文化主阵地作用，艰苦创业、大胆探索、勇于实践，组建了歌舞、器乐、戏曲、摄影等多个职工文艺团体，大力组织开展丰富多彩的职工文化活动，平均年接待职工群众达300万人次，曾举办过华东地区工人文化宫及第六届文化宫报刊工作研讨会等省市级重要活动会议，著名电影艺术家李默然、著名评书表演艺术家刘兰芳、中国内地流行乐女歌手李玲玉、“九球天后”潘晓婷、著名健美运动员杨新民等文艺体育工作者曾多次来工人文化宫演出，全总、省总、市委、市政府领导同志高度关心支持工人文化宫工作，多次莅临视察并给予肯定。市工人文化宫先后荣获国家文化部“文明娱乐厅”、全国总工会“全国工会职工文化先进集体”“全国示范工人文化宫”等荣誉称号，为丰富我市职工精神文化生活、推动文化事业发展作出了历史性贡献。

2007年5月，为服从城市发展建设需要，市工人文化宫拆除待建。市工人文化宫立足实际，紧紧围绕职工精神文化需求新变化，积极探索“走出围墙办文化宫”的新思路，充分运用“互联网+”思维，利用新媒体、新技术、新传播手段和新沟通手段，成立了职工微影视创作中心，开展了以弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为主题的职工微影视创作活动，多部影片被“学习强国”、上级工会新媒体、济宁电视台播放，两部作品在“中国梦·劳动美”全国职工微电影大赛中获金银奖。

### 抢机遇浴火重生

进入中国特色社会主义新时代，党和国家高度重视文化建设，对职工文化繁荣发展提出新要求。市委、市政府高度重视职工文化阵地建设，重建市工人文化宫被提上重要议事日程，2019年市委常委会、市政府常务会议研究同意将原市工人文化宫改建为济宁市工人文化宫，并将部分建设资金列入市财政预算。全总、省总高度重视工人文化宫改革发展问题，出台了一系列推进工人文化宫高质量发展的措施办法，2020年5月，省总工会给予济宁建设市工人文化宫专项奖补资金1000万元予以重点扶持。

济宁市总工会紧紧抓住“工人文化宫三年集中整治提升行动”大好机遇，积极争取市委、市政府和省总工会的重视支持，市总主席办公会议、党组会议多次专题研究市工人文化宫建设问题，成立了以主要领导为组长的济宁市工人文化宫改扩建工程建设领导小组和指挥部。2020年1月，济宁市工人文化宫改扩建工程正式启动。工程建设指挥部科学规划，统筹协调，明确各工作专班职责任务，出台工程基建规章制度十余项，严格落实重大事项集体决策、请示汇报制度，招标投标程序全过程公开、透明，严把工程质量关、安全关、廉洁关，



确保工人文化宫改扩建工程建设高质量、安全顺利进行；参建各方通力合作、挂图作战，克服疫情及恶劣天气等不利因素影响，在预定的时间内向全市广大职工交付了一个优质、高效、廉洁的文化惠民工程。2021年11月26日，市工人文化宫主体工程正式落成启用；2022年4月，职工剧场装饰装修完工，标志着市工人文化宫改扩建工程全面完工。



新建成的济宁市工人文化宫地处洸河路18号，占地面积1.19公顷，建筑面积1.58万平方米。设有职工剧场、五一文化广场、乒乓球馆、健身房、书画摄影展厅及职工技能教育培训、法律维权服务等场所，硬件设施和智能化水平步入全省工会前列，为更好地开展文化服务活动奠定了坚实的物质基础；在功能定位上，突出工会阵地思想政治引领、素质提升和寓教于乐功能，最大限度满足广大职工精神文化及成长进步需求，使其真正成为全市职工群众开展文体活动、陶冶情操、增长知识才干的新家园。

### 勇作为再铸辉煌

新时代、新使命、新面貌、新作为。2021年以来，市工人文化宫在市总工会坚强领导下，紧紧围绕市委、市政府和工会中心工作，充分发挥工会文化主阵地职能作用，通过高标准加强自身建设与引进项目合作共赢相结合，倾力开展职工文化服务活动，争一流、创品牌、促发展，奋力争创一流工作业绩，各项工作均取得优异成绩，2021年12月，市工人文化宫荣获“市级文明单位”称号，2022年5月，在2021年度济宁市市直事业单位绩效考核中被评为“优秀”等次。



充分发挥工会文化阵地职能作用，组织开展了“劳动我最美·争做新时代的奋进者”反映全市职工积极参与疫情防控工作精神风貌的书画摄影展，开展了“喜迎二十大·强国复兴有我”济宁市职工书法篆刻展等展览，“喜迎二十大·劳模颂党恩”济宁市劳模风采主题摄影展等活动；组队参加“永远跟党走”济宁市庆祝中国共产党成立100周年合唱活动荣获金奖，参加济宁市第十九届曲艺小品大赛获佳绩；创作反映新时期工会工作和产业工人风采的快板书《谁最美》《咱们工人有力量》，参加济宁市“奋进新征程”2022年机关元旦文艺联欢会、省总工会喜迎党的二十大主题活动展演获好评；编排的曲艺节目《运河之都谱新章》在省“中国梦·新时代·新征程”百姓宣讲比赛中荣获二等奖，微视频《智造向未来》入围省总工会“齐鲁职工颂黄河·家乡推介”大赛决赛；组织开展了“劳动最美”微电影宣传活动，拍摄多部劳模人物宣传片在齐鲁工惠APP、济宁工会微信公众号平台播放；承办了第四届全市职工全健排舞大赛，全市银行系统“儒风济宁·清廉金融”演讲比赛和第三届济宁市健美锦标

赛；组织开展了端午节弘扬传统文化“民情书记进社区，邻里和睦粽飘香”及助力英吉沙新时代文明实践志愿服务等活动，都产生了良好的社会影响。

创新运营管理体制机制，统筹资源整合，以“宫社联合、宫企合作”的模式，与安泰职业技能培训学校、盛创文化传媒、中山书画院、千诚律师事务所、婚嫁佳缘婚介公司等10余家单位合作，联合举办职工文化、技能培训和职工相亲、维权服务等项活动，打造了一批高质量服务职工项目，在坚持公益性发展方向的同时，做优做强文化服务主业，做强唱响工会文化服务品牌，努力形成文化事业与文化产业共同发展、社会效益与经济效益协调统一的可持续发展格局。重视加强智慧场馆管理系统建设，运用云计算、物联网和生物识别等技术，无缝衔接“齐鲁工惠”APP和山东工会网上工作平台，打造了场馆管理智能化、服务职工便捷化智慧管理新模式。



突出职工思想政治引领，坚持围绕中心抓党建、抓好党建促业务，以深化事业单位基层党支部标准化规范化建设为抓手，着力加强领导班子建设，认真落实党建主体责任，加强党风廉政建设，注重党员和干部职工思想教育，组织开展了庆祝中国共产党成立101周年“七个一”系列活动，引导党员干部学党史、感党恩、听党话、跟党走。积极参与市总工会支援任城区南苑街道八铺社区疫情防控工作，十余名党员干部下沉防疫一线，吃住在社区，与街道、社区工作人员坚守一线、并肩战斗，尽职尽责筑牢居民健康屏障。搭建职工自主学习、经验交流、素质提升平台，常态化开展“济宁职工学习大讲堂”和“职工阅读”活动，扎实开展党史学习教育，举办职工文体、职工技能及“三员培育”等公益培训课程，全面提升了职工的文化素质和技能水平，最大限度满足广大职工的精神文化需求，凝聚职工奋进力量。

任重道远须策马，砥砺前行续华章。在新的起点上，济宁市工人文化宫将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习宣传贯彻党的二十大精神，紧紧围绕市委、市政府关于文化强市建设的要求和市总工会中心工作，以“严真细实快”的工作作风、永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，推动各项工作“争一流、争第一、争唯一”，致力打造“六个中心”，切实做到“工人文化宫里有工人，工人文化宫里有文化”，使工人文化宫真正成为“职工的学校和乐园”，奋力实现跨入全省第一方阵目标，打造全省工人文化宫济宁样板，为助推新时代济宁文化强市建设和高质量发展作出新的更大贡献！



充分展示喜迎二十大劳模先进事迹图片展



2021年11月26日市工人文化宫正式落成启用



标准化乒乓球室



可容纳500余人的职工剧场



参加省总工会文艺展演活动获佳绩



职工合唱团斩获金奖



承办市总工会“我的业务我来讲”活动



开展职工就业再就业技能培训